

31 октября 1940 г.

№ 47 (205)

Выходит по четвергам и воскресеньям

Цена 5 коп.

Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

СТАЛИНЕЦ

Орган партийного бюро,
ректората, комитета ВЛКСМ,
профкома и МК Саратовско-
го госуниверситета имени
Н. Г. Чернышевского.

Михаил Васильевич Фрунзе

(К 15-летию со дня смерти)

Пятнадцать лет назад партию, советскую власть, весь наш народ постигло большое несчастье: умер Михаил Васильевич Фрунзе, вождь Красной Армии, бесстраш-

ный революционер, выдающийся политический и государственный деятель, вся благородная жизнь которого была отдана делу рабочего класса.

Ильич, Крым будет советским.

И обещание свое сдержал. С 7 на 8 ноября белые панически бежали, опрокинутые в море.

ВЫДАЮЩИЙСЯ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ

С X съезда партии товарищ Фрунзе был членом Центрального Комитета. Неприимный ленинец-сталинец, кристально-чистый, дисциплинированный и бесстрашный революционер, беззаветно преданный делу коммунизма, Фрунзе до последних дней своей жизни боролся за единство и могущество партии большевиков. Он был беспощаден к меньшевикам, троцкистам, ко всем врагам ленинизма. Он решительно очищал Красную Армию от троцкистской нечисти. Он беззаветно работал над укреплением могущества Красной Армии.

Но недолго мог Фрунзе поротать на поприсе, на которое его поставила партия Ленина—Сталина.

Тяжелая болезнь подтачивала организм М. В. Фрунзе. Врачи признали неотложно необходимой операцию. 29 октября в больницу к Фрунзе приехали товарищи Сталин и Микоян. Их не пустили к больному. Товарищ Сталин оставил Михаилу Васильевичу записку. «**Не скачай, голубчик мой.** Привет. Мы еще придем, мы еще придем...»—писал товарищ Сталин.

Ничто не предвещало печального конца. Казалось, операция прошла благополучно. Но переутомленное сердце не выдержало: 31 октября 1925 года товарища Фрунзе не стало...

Безграничную скорбь, глубокое горе партии и народа выразил товарищ Сталин в речи на похоронах Фрунзе на Красной площади:

«Товарищи, я не в состоянии говорить долго, мое душевное состояние не располагает к этому. Скажу лишь, что в лице товарища Фрунзе мы потеряли одного из самых чистых, самых честных и самых бесстрашных революционеров нашего времени. Партия потеряла в лице товарища Фрунзе одного из самых верных и самых дисциплинированных своих руководителей. Советская власть потеряла в лице товарища Фрунзе одного из самых смелых и самых разумных строителей нашей страны и нашего государства. Армия потеряла в лице товарища Фрунзе одного из самых любимых и уважаемых руководителей и создателей. Вот почему так скорбит партия по случаю потери товарища Фрунзе.»



Перепуганная полиция перевезла Фрунзе в город Владимир.

В январе 1909 года его судил военно-окружной суд и приговорил к смертной казни через повешение.

Закованный в кандалы, Фрунзе был помещен в камеру смертников. Но и здесь он сохранил свойственное ему мужество. Он изучал политэкономическую литературу, английский язык, читал, писал.

Негодование рабочего класса принудило царские власти заменить смертную казнь десятью годами каторги.

ОРГАНИЗАТОР ПОБЕД КРАСНОЙ АРМИИ

Началась гражданская война. Фрунзе назначается партией на большую военную работу. В Красной Армии по-настоящему развернулись необычайные дарования Фрунзе-полководца и выдающегося военного теоретика.

В апреле и мае 1919 года армии, предводительствуемые Фрунзе, нанесли Колчаку ряд неожиданных и сокрушительных ударов. Путь на Волгу для колчаковцев был закрыт.

В боях под Уфой Фрунзе был сильно контужен при взрыве бомбы, сброшенной с колчаковского самолета.

Осенью 1920 года, когда выяснилось, что засевшие в Крыму врагелевские полчища угрожают Донбассу, Кубани, Украине, Ленин поручил товарищу Сталину сформировать Реввоенсовет Красных армий южного фронта, действовавших против Врангеля. Командующим фронтом был назначен Фрунзе. Перед отъездом на фронт Фрунзе был у Ленина. Командующий фронтом обещал великому вождю:

— К декабрю, Владимир

В БОЛЬШЕВИСТСКОМ ПОДПОЛЬЕ

В 1904 году, в грозные дни кануна первой русской революции, Фрунзе приехал в Петербург, в Политехнический институт. Водоворот событий увлек молодого студента, и Фрунзе решительно примкнул к большевикам. С тех пор вся его жизнь была целиком и без остатка отдана великому делу Ленина—Сталина.

В Петербурге Фрунзе работал недолго. На одной из революционных демонстраций он оказал сопротивление полиции, был легко ранен и после ареста выслан из Петербурга.

Началась полная тревожная жизнь большевика-подпольщика.

Высланный из Петербурга, Фрунзе по заданию партии приезжает в Шую—город с десяти тысячным пролетариатом. Рабочие-текстильщики сердечно полюбили нового агитатора за его горячее и убежденное слово. Полиция сбилась с ног в поисках «Трифоныча» и «Арсения» (партийные клички Фрунзе). В Шую Фрунзе создал боевую рабочую дружину.

Вскоре имя Фрунзе стало известно и рабочим Иваново-Вознесенска. Его слово гремело на многотысячных митингах у реки Талки, где собирались ивановские рабочие в бурный 1905 год, его организующую силу чувствовали не только рабочие, но и фабриканты, царские власти: забастовка охватила все предприятия, в городе Иванове был создан одним из первых Совет рабочих депутатов.

БЕССТРАШНЫЙ РЕВОЛЮЦИОНЕР

Фрунзе был поистине неотомим.

Агитатор и пропагандист, автор прокламаций, организатор боевой дружины, любимец рабочих, Фрунзе в глазах полиции был опаснейшим революционером. И вот царским опричникам удалось поймать Фрунзе. Он был жестоко избит нагайками и на аркане за мчащейся лошади доставлен в полицию. Там его снова избили до потери сознания; безоружного, окровавленного, его били кулаками, нагайками, поленом, но палачи не услышали из уст Фрунзе ни одного слова.

24 марта 1907 года снова арест. Весть об аресте Фрунзе облетела Шую. Остановились все фабрики. Рабочие бросили станки и десяти тысячной массой хлынули к тюрьме требовать освобождения «Арсения».

НЕУСТААННО УКРЕПЛЯТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Прошло пять месяцев со времени выхода Указа Президиума Верховного Совета СССР о трудовой дисциплине. На днях партийное бюро университета заслушало доклад ректора о ходе выполнения Указа от 26 июня в университете. За прошедшие пять месяцев со времени выхода Указа в университете значительно укрепилась трудовая дисциплина. Прогресс стали чрезвычайно редким явлением. Значительно сократилось количество опозданий. Укрепилась также трудовая дисциплина среди студенчества. Это—результат решительной борьбы с прогульщиками и нарушителями трудовой дисциплины со стороны ректората университета. Каждый прогул, каждое нарушение трудовой дисциплины стали строго наказываться. Ряд прогульщиков были отданы под суд, более мелкие нарушители дисциплины получили строгие административные взыскания. Товарищи, выступавшие на партийном бюро, единодушно отмечали, что ректорат взял правильную линию на строжайшее выполнение Указа от 26 июня, на решительную борьбу с прогульщиками и дезорганизаторами производства.

Вместе с тем в этой большой работе были допущены отдельные ошибки. Так, некоторым студентам были даны взыскания без предварительной беседы с ними.

Борьба за отличную работу университета на основе решительного укрепления трудовой дисциплины должна продолжаться. Задача состоит не только в том, чтобы полностью изжить прогулы и опоздания. Во многих звеньях университета еще не уплотнен рабочий день, не четко организована работа. Так, на химфаке из-за небрежно составленного расписания недавно были сорваны занятия по основам марксизма-ленинизма сразу у двух групп. Деканат химфака назначил занятия по основам марксизма-ленинизма для двух групп в проходном коридоре, где не могла сесть даже половина студентов. На том же факультете неоднократно случаи, когда «по недосмотру» назначают занятия двух различных групп в одном помещении. В результате идет великий спор, какой из групп заниматься, и пропадают рабочие часы у десятков студентов. Такие случаи имеются и на других факультетах.

У многих лаборантов не уплотнен рабочий день. То же нужно сказать и о обслуживающем персонале универси-

тета. В первом корпусе университета грязно и часто не убрано. Между тем, уборщицы, собравшись частенько в группы, занимаются посторонними разговорами. Все эти факты говорят о том, что впереди еще предстоит большая работа по дальнейшему укреплению трудовой дисциплины.

Партийная организация университета в основном правильно вела линию поддержки ректората в деле укрепления трудовой дисциплины, линию укрепления авторитета ректора. Однако, в работе партийной организации имеются крупные недостатки в вопросе реализации решения июльского пленума ЦК ВКП(б) и реализация Указа от 26 июня. Коммунисты нашей партийной организации правильно поняли свою задачу—быть образцом дисциплинированности и трудолюбия на производстве, личным примером, разьяснительной работой прививать крепкую трудовую дисциплину в коллективе. Партийная организация единодушно исключила из своих рядов прогульщика Сутягина. Однако партийное бюро не сумело мобилизовать с первых же дней начала учебного года комсомольскую и профсоюзную организации университета на борьбу за решительное укрепление дисциплины. До второй половины сентября ни комитет комсомола, ни профком университета не обсуждали студентов-прогульщиков, состоящих членами комсомола и профсоюза. Местный комитет университета фактически устранился от работы по укреплению дисциплины. До сегодняшнего дня местком, профгруппы научных работников на факультетах не обсудили ни одного прогульщика из членов профсоюза, не вели воспитательной работы вокруг фактов нарушения трудовой дисциплины. Долго ли будет продолжаться такая бездеятельность? Может быть, председатель месткома тов. Симонов и члены местного комитета считают, что борьба за укрепление трудовой дисциплины их не касается?

Работа по укреплению трудовой дисциплины должна продолжаться с еще большей энергией. Она уже дала первые плодотворные результаты. Коллектив научных работников и сотрудников университета работает в этом году более дисциплинированно и производительнее. Однако впереди еще много дела. Весь коллектив университета, ректорат, все общественные организации должны неустанно работать над укреплением трудовой дисциплины, над уплотнением рабочего дня каждого члена коллектива.

О работе заочного сектора

Большое место в подготовке кадров советских специалистов занимает система заочного обучения. На различных факультетах нашего университета заочно обучается около 1000 человек.

Особенности заочного обучения состоят в том, что самостоятельной работой студента приходится руководить, главным образом, через письма. Консультации, методические указания, оценка практических работ студента преподавателем — все это дается студенту в письменном виде. Поэтому связь со студентом — заочником имеет важное значение и должна быть особенно четкой. Но в заочном секторе нашего университета четкости этой нет. Лучше всего об этом говорят письма самих студентов. В них отражено все.

В письмах за 23—28 октября многие студенты жалуются, что они до сих пор не получили ни программ, ни учебных планов, ни даже перечня дисциплин, которые им предстоит сдавать в зимнюю экзаменационную сессию.

Учитель Расловской школы, Ворошиловского района, студент IV курса физико-математического факультета тов. Голубев пишет: „Прошло два месяца с начала занятий. До сессии осталось также два месяца. Прошу, пока не поздно, прислать мне программы и учебные планы“. Из Воскресенского района студ. того же факультета Зинина напоминает: „Вот уже 20 октября, а я от вас ничего еще не получала“.

Десятки таких писем за последнее время получены заочным сектором. И что удивительно — они почему-то никого не беспокоят. Там, повидимому, привыкли к этому, иначе не было бы такого большого потока просящих писем, при этом повторных.

Зав. учебной частью тов. Давыдов и пом. ректора по заочному образованию тов. Коконков объясняют задержку высылки материалов методического характера затруднениями с бумагой, и вообще с размножением программ, учебных планов и т. п. Доля правды в этом есть, но только доля. Основная причина, как увидим ниже, в плохой, неудовлетворительной работе аппарата. Возможности, какими располагает заочный сектор, не используются. Мешает этому бюрократизм.

Пока письмо в пределах одной комнаты пройдет инстанции от регистратора до прямого исполнителя, проходит 7—8 дней. Письмо студента II курса географического факультета Щербакова, в котором он спрашивает, какие дисциплины предстоит ему сдавать в зимнюю сессию, получено было 21 октября. Секретарю факультета оно поступило 28, а 29 оно продолжало лежать у того же секретаря неисполненным. Лежат без ответа, и также давно, письма студентов исторического факультета Баранцевой из Республики Немцев Поволжья, Беловой из с. М. Перекопное и др. А ведь студенты эти, не зная, какие дисциплины они

должны будут сдавать в зимнюю сессию, не могут просто готовиться к ней. И это понимают в заочном секторе, но не делают нужных выводов.

В годовом отчете за прошлый учебный год товарищи из заочного сектора показали большой процент отсева студентов. Надо думать, что отсев при существующих порядках, если они не будут устранены сейчас же, немедленно, будет значительно больше.

Уже сейчас получены письма от некоторых студентов с II и III и других курсов, в которых некоторые из них просят отчислить из университета по причине невыполнения учебного плана.

Нужно заочному сектору коренным образом перестроиться. Прежде всего надо установить четкость, организованность и строжайшую дисциплину в аппарате. К этому есть все условия. Кадрами сектор укомплектован, на всех факультетах есть деканы, подобраны инструкторы.

Однако надо сказать, что сектор заочного обучения имеет много таких недостатков, устранение которых возможно при большем внимании к заочному обучению со стороны ректората университета. Контроль за планированием работы установочных сессий, дача поручений преподавателям, создание условий для работы — все эти вопросы настоятельно требуют, чтобы ректорат университета вплотную взялся за улучшение качества работы заочного сектора. В. Г.

Грубое нарушение порядка зачисления студентов на стипендию

Комитет по делам высшей школы при Совнаркомом СССР проверил в ряде московских вузов, как выполняется приказ о новом порядке зачисления студентов на стипендию. На вчерашнем заседании Комитет заслушал сообщение о грубых нарушениях установленного порядка в Московском государственном педагогическом институте. Зачисление студентов-отличников на стипендию проходит недопустимо медленно. Кроме того стипендии назначены студентам, получившим в весеннюю экзаменационную сессию менее двух третей отличных оценок или имеющих посредственные оценки. На стипендию зачислены также некоторые студенты первого курса, не являющиеся отличниками средней школы. В институте допускалась передача студентами дисциплин, за которые они получили в весеннюю сессию хорошие, посредственные и даже неудовлетворительные оценки.

Комитет отменил приказ директора института о зачислении студентов на стипендию. Директору института предложено в двухдневный срок закончить зачисление студентов на стипендию в соответствии с новым порядком, установленным Комитетом по делам высшей школы.

(ТАСС).

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Гигант-самолет

В ближайшее время в США начнутся испытания величайшего в мире самолета. Его приблизительные данные следующие: дальность — 9930 км., скорость — 320 км., полетный вес — 80 тонн, полезная нагрузка — 28 тонн. Самолет снабжен 4 моторами по 2 тысячи лошадиных сил каждый.

Газосветные лампы

Физическим институтом Академии наук СССР разработаны новые источники света. Это — газосветные лампы с люминесцирующими веществами. Газосветные лампы, будучи гораздо более экономичными, чем лампы накаливания, не годятся для употребления в быту из-за своего спектрального состава. Применение люминесцирующих веществ позволяет приблизить спектральный состав излучения к естественному спектру, что делает возможным широкое применение газосветных источников света.

Театр художественной самодеятельности студентов

В Киевском университете создан театр художественной самодеятельности студентов. Как сообщает газета университета «За коммунистичні кадри» создание театра произошло на базе больших самодеятельных коллективов: драматических, вокальных, музыкальных, хореографических. В театре образовано несколько творческих групп: драматическая, оркестровая и концертная. Большого интереса заслуживает репертуар. Основная идея такова: готовить законченные постановки пьес, драматизировать отдельные произведения классиков, концертно оформлять различные научные и литературные лекции.

Были объявлены конкурсные приемные экзамены в труппу театра, которые прошли успешно. Художественный руководитель — народный артист УССР, орденоносец Шумский. В ближайшее время театр покажет премьеру спектакля «Мальва» (по А. М. Горькому).

ИЗВЕЩЕНИЕ

В четверг 31 октября, в 7 часов вечера, в здании биологического факультета (Чернышевская, 151, уг. Радищевской) состоится заседание, посвященное 85-летию со дня рождения великого преобразователя природы — И. В. Мичурина, с докладами:

1. Жизнь и научная деятельность Мичурина (доклад профессора Д. Ф. Проценко).
2. Мичурин и генетика (доклад доцента В. Е. Альтшулер).

Ответ. редактор
Б. ИЛЬИН.

Тираж 700. НГ8304. Заказ № 5852
Саратов. Типография ОУМП.

КАК МЫ ПЕРЕСТРАИВАЕМ ПОЛИТИКО-МАССОВУЮ РАБОТУ

Пленум городского комитета ВКП(б), состоявшийся в июле этого года, в своем решении о работе высших школ города отметил недостаточность политико-воспитательной работы в университете. В этом решении пленум особо указал на исторический факультет, где политико-воспитательная работа не была увязана с задачами улучшения всей производственной работы.

В самом деле, до последнего времени на истфаке было такое положение, что если групповой агитатор разъяснял важнейшие решения партии и правительства или говорил о международном положении, то уже не касался тех практических задач, которые в связи с этим вставали перед группой. Он не затрагивал фактов из жизни самих студентов, а поэтому такая агитация была зачастую отвлеченной, неполноценной.

Можно привести несколько примеров, которые в этом отношении очень показательны. В первой группе второго курса в прошлом году было проведено 3 беседы о международном положении. Агитатор говорил о напряженности меж-

дународного положения и делал совершенно правильные выводы о необходимости укрепления обороны страны. Но о том, как в группе студенты выполняют свои оборонные обязательства, речи не было. Неудивительно поэтому, что в группах многие студенты не выполнили своих оборонных обязательств.

Вот другой пример. В прошлом учебном году агитаторы в группах провели разъяснение указаний партии и правительства о повышении качества вузовской подготовки. Но и после таких бесед имелся все же большой процент пропусков занятий без уважительных причин и в связи с этим, снижение успеваемости по сравнению с зимней сессией.

Все это поставило перед партбюро с первых же дней нового учебного года определенную задачу — перенести основную тяжесть агитационной работы в группу, сделать ее центром сосредоточения культурно-воспитательной работы. Для этого на всех факультетах университета ликвидирован институт групповых агитаторов. Агитационную работу в группах ведет теперь комсорг. Это делает аги-

тацию более конкретной, ибо комсорг повседневно связан с общественной жизнью группы.

В едином плане политико-воспитательной работы, который мы теперь составили, для проведения в группах намечен целый ряд бесед — о 23-й годовщине Октября, о Сталинской Конституции, о выполнении студентами учебного плана, о соц. соревновании и т. д. В группах будут проведены теоретические собеседования и конференции, посвященные 2-й годовщине со дня выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)». Во многих группах, особенно I курса, к подготовке таких конференций уже приступили.

Мы наметили ряд общефакультетских мероприятий. Из них прежде всего следует назвать циклы факультетских лекций. Сейчас уже читаются в течение первого семестра будут прочитаны лекции по курсам «Корифей революционно-демократической борьбы против русского самодержавия», «История русского изобразительного искусства», «Историческая тематика в произведениях русских классиков литературы» и «Принципы государственного устройства в буржуазных странах».

Читают лекции лучшие

специалисты города по этим вопросам — профессора Таубин и Алексеев, доц. Жак и научный сотрудник художественного музея им. Радищева т. Оболенская.

Эти мероприятия мы решили провести, имея ввиду пробелы в знаниях студентов по истории литературы, искусства, музыки и т. д. Опыт проведенных лекций показал, что студенты проявляют большой интерес к факультативным курсам.

До сих пор мы почти никакого внимания не обращали на воспитательную работу в общежитии. Здесь ее в развернутом виде никто не проводил. Партбюро учло этот недостаток и наметило в своем плане ряд интересных бесед, которые будут проведены в общежитии. Например, в недалеком будущем мы думаем провести дискуссию на тему «О моральном облике советского студента». Вступительную лекцию по этому вопросу мы пригласим сделать доц. Каменогородского.

Все эти мероприятия, нам кажется, в значительной мере улучшат политико-воспитательную работу среди студентов факультета и помогут в воспитании из них высококачественных специалистов-большевиков. Секретарь партбюро истфака Г. Сухарев